

# СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 4

1883

23-го января



Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.  
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.  
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пегита.  
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе: Преп. Геннадій любимскій. — Мірскіе приговоры о выраженіи вѣрнопопданническихъ чувствъ. — Что нужно для выгоды козайства. — Мірскіе приговоры о закрытіи кабаковъ. — Разныя извѣстія: Духовно-нравственныя собесѣдованія. Благодарность священнику. Благодарность волостному старшинѣ. Благодарность помѣщику. Подготовка озимой соломѣ для корма скоту. Истребленіе озимаго червя. — Изъ писемъ въ редакцію: изъ с. Богородскаго; изъ Ламской слободы; изъ с. Степановки; изъ Хотинскаго уѣзда. — Отвѣты редакціи по вопросамъ о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ. — Торговня извѣстія. — Объявленіе.

## СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

въ наступившемъ 1883 году будетъ издаваться въ томъ же видѣ, какъ въ прошедшемъ году, и рассылаться бесплатно во всѣ волостныя правленія.

Лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1883 году чрезъ волостныя правленія, по прежнему платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою всего 1 рубль. Такимъ лицамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи прямо въ волостныя правленія.

Для другихъ лицъ и мѣстъ, желающихъ получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1883 году, подписная плата на годъ назначается: для городскихъ подписчиковъ въ С.-Петербургѣ 1 руб. и за доставку на домъ по почтѣ 1 руб.; для иногороднихъ 1 руб. и за пересылку по почтѣ 60 коп.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ Петербургѣ.

Экземпляры «Сельскаго Вѣстника» за 1881-й годъ всѣ разошлись, и въ редакціи болѣе ихъ не имѣется.

За 1882-й годъ еще имѣется небольшое число экземпляровъ, которые могутъ получать желающіе по прежней цѣнѣ.

### ПРЕПОДОБНЫЙ ГЕННАДІЙ ЛЮБИМСКІЙ.

(«Русскіе святые» Филарета архіеп. черниг.).

Въ юго-западной Руси, въ гор. Могилевѣ, у богатыхъ родителей родился сынъ Григорій. Онъ еще въ молодости почувствовалъ влеченіе служить Господу — соблюдалъ посты и усердно ходилъ въ храмъ Божій. Родители были этимъ недовольны: къ чему ты, говорила мать его, какъ церковникъ, то и дѣло ходишь въ церковь? Григорій положилъ тайно оставить домъ родительскій. Снявъ съ себя богатую одежду, онъ отдалъ ее нищему, а у него выпросилъ его рублище, и въ этомъ рублищѣ отправился въ Москву. Въ дремучихъ лѣсахъ, покрывавшихъ въ то время эту часть Россіи, на неизвѣстной дорогѣ молодому человѣку пришлось

испытать много разныхъ тревогъ, между прочимъ и страха отъ звѣрей. Въ Москвѣ обошелъ онъ святаго мѣста ея, поклонился угодникамъ Божіимъ и искалъ, но не нашель, обители по желанію своему. Встрѣтивъ здѣсь нѣкоего богобоязненнаго молодого человѣка, по имени Θεодора, Григорій вмѣстѣ съ нимъ отправился на поклоненіе новгородскимъ угодникамъ, а потомъ на р. Свирь къ преп. Александру. Оба юноши просили св. старца принять ихъ въ обитель. Преподобный сказалъ Θεодору, что онъ будетъ жить въ мірѣ, а Григорію велѣлъ идти въ Комельскій лѣсъ къ Корнилію, который наставитъ его на путь: «у насъ жевъ пустыни, примодвилъ преподобный, труды не по силамъ молодыхъ людей». Пробывъ двѣ недѣли въ свирской пустыни, странники отправились въ вологодскіе лѣса къ преподобному Корнилію. Благочестивый старецъ также не принялъ Θεодора въ свою обитель, а Григорія оставилъ въ убогой келліи. Онъ былъ постриженъ съ именемъ Геннадія и съ этого времени удвоилъ свои подвиги. Вскорѣ онъ и Корнилій перешли въ костромскіе лѣса на Сурское озеро, и здѣсь, построивъ себѣ келлію, жили оба отшельниками, сами пахали землю, выпрошенную у сосѣднихъ жителей, и рубили лѣсъ. Потомъ (въ 1529 году) преп. Корнилій возвратился въ комельскую обитель, а Геннадій съ шестью подвижниками остался на Сурскомъ озерѣ. Болотистая мѣстность заставляла много трудиться: для осушенія ея пустытники должны были копать пруды. Когда число пустытниковъ умножилось, Геннадій построилъ храмъ Преображенія Господня и другой во имя преп. Сергія радонежскаго. Преподобный подвизался неутомимо для братіи и для Господа: на тѣлѣ носилъ онъ тяжелыя вериги, и дѣлилъ съ братією труды по обители; иногда рубилъ дрова для братіи и ночью разносилъ ихъ по кельямъ; въ другое время трудился въ хлѣбной или пещъ просфоры. Любимымъ занятіемъ его было писаніе святыхъ иконъ, и онъ своими трудами украшалъ свои храмы. Онъ написалъ наставленіе новонаначальному иноку, которое показываетъ намъ, какъ строго понималъ преподобный иноческое житіе и каковы были въ старину уставы нѣкоторыхъ нашихъ монастырей.

«Я слышалъ отъ св. отцовъ, какъ надобно жить иноку. Первое — надобно болѣе всего любить Бога и брата своего, какъ себя. Отличія и преимущество жизни твоей, братъ, таковы: не заботиться о суетномъ, ни о живыхъ, ни о мертвыхъ, ни о своемъ тѣлѣ, что ѣсть и пить и чѣмъ одѣться; не имѣть ни золота, ни серебра, ни лошадей, ни работ-

ниба, ни другого имущества; не держать у себя ничего, кромѣ необходимой одежды; изъ монастыря не ѣздить и не ходить.... Къ церковному пѣнію ходить къ началу и стоять со страхомъ до конца молитвы; если въ силахъ, не приклоняться къ стѣнѣ, ни къ крылосу, не лежать на посохѣ, не говорить праздныхъ словъ; кто къ чему призванъ, тѣмъ и занимайся. Церковь есть земное небо. Если стоимъ на молитвѣ безъ страха, не оберегаемъ празднословія и смѣха, то больше прогнѣваемъ Бога. Надобно внимать чтенію и пѣнію. До обѣда, и послѣ ефимона не ѣсть и не пить; отъ молитвы не уходить для питья воды; пить пока не начали молитвы.—Если не услышишь призыва къ молитвѣ или стоя на молитвѣ не поспѣешь къ началу: взять прощенье въ томъ; а къ чему не поспѣешь, по окончаніи пѣнія прочитать то и потомъ выполнить келейное правило. Послѣ литургіи идти изъ церкви, а потомъ изъ трапезы въ келью, послѣ братіи, одному за другимъ, въ молчаніи; на монастырѣ не оставаться, иди въ церковь или въ трапезу; ни у дверей или окна старца или брата не стоять. Если у тебя есть дѣло до старца или брата: иди къ нему въ келью послѣ обѣда или послѣ вечерни, по благословенію, но скажи мнѣ, за чѣмъ идешь. Руководѣлемъ занимайся, братъ, на монастырѣ, по силѣ, сколько можешь, для спасенія своего; а на себя или на иного кого не работай, и не продавай никому и не нанимайся у мірянина или брата. Если же кому придется особенная нужда и захочешь послужить брату, то по благословенію можешь. Торговлею не заниматься ни съ кѣмъ, не продавать и не покупать, не брать у брата и не давать ему. Безъ благословенія не выходить изъ монастыря и не бродить праздно, не вести пустыхъ бесѣдъ сидя или стоя на монастырѣ или за монастыремъ и не ходить по монастырю безъ нужды. Въ келли также не должно быть празднословія, ни споровъ, и гнѣва не держи въ сердцѣ; если же что имѣешь противъ брата, то съ смиреніемъ скажи о томъ и примиришься съ нимъ. Если услышишь отъ старца или брата о моемъ невѣжествѣ: то Бога ради сказывай мнѣ о томъ наединѣ въ кельѣ, безъ стыда,—я глупъ и безуменъ. Чужихъ вещей не бери на храненіе. Что между нами бываетъ въ кельѣ, того изъ нея не выноси; но если что увидишь или услышишь худое внѣ келли, того не вноси въ нее. Знай только церковь и трапезу да свою келью. Какую работу поручатъ, или какую одежду дадутъ, ту и бери. Какую пищу и питье поставятъ на трапезѣ, ту и вкушай и пей. Не ропщи ни на что, для Бога, помни житія ев. отцевъ.... Сказано: *многими скорбями подобаетъ въ царство небесное вйти*. О мірскихъ дѣлахъ не спрашивай и о монастырскихъ не говори безъ нужды. О родственникахъ и друзьяхъ также не допытывайся.... Если ты здоровъ тѣломъ, то послѣ всенощной и утрени не спи; если вчерашній день былъ на монастырскомъ трудѣ, послѣ утрени усни, а послѣ всенощной не ложись,—на все опыть,—отъ того бываетъ некушенье; трудись въ молитвѣ и въ чтеніи книгъ, а если не умѣешь грамотъ—въ руководствіи.... Если беретъ тебя дремота и лѣность, борись Бога ради; если не можешь отогнать сна, прими благословеніе и иди въ поварню или хлѣбную и что велитъ, послужи въ томъ... Если согрѣшалъ какъ нибудь, не лги. Брата не осуждай за недостатокъ и не радуйся, чтобы самому не впасть въ то же, или въ иную сѣть неуправленію. Таковъ союзъ любви. Безъ него не совершается никакая добродѣтель. Если придетъ тебѣ скорбь отъ кого: вини себя и терпи для небеснаго царствія. Если кто унижить тебя, или укорить и досадить, или взведетъ что на тебя или причинить великое зло: *возверзи на Господа печаль твою*;—самъ не брани; самъ ты не долженъ досаждать другому, ни гнѣваться, ни помнить зла, ни завидовать. Такова любовь Божія. Господь сказалъ: *любите враги ваша, добро творите ненавидящимъ васъ и молитесь за творящая вамъ пакость и изгонящая васъ*.... Если найдетъ уныніе до обѣда, когда занимаешься руководѣлемъ, или учишь наизусть или читаешь книгу, то

стань на молитву; если не сможешь побѣдить уныніа, то, принявъ благословеніе, иди въ поварню или въ пекарню, и тамъ по благословенію послужи съ молитвою, любовью и молчаніемъ. Если найдетъ уныніе послѣ обѣда или послѣ вечерни: читай книги или иди къ старцу, которому особенно довѣряешь, посиди у него и за чѣмъ пришелъ скажи безъ празднословія, только бездѣльнымъ не будь. Если придетъ ночное страхованіе: то стой на молитвѣ неподвижно и, воздвѣвъ руки, говори: Господи Иисусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя грѣшнаго, помилуй мя создание Твое... Если находитъ скверныя и хульные мысли когда стоишь, или сидишь, или лежишь, или идешь: не обращай на нихъ вниманія, а молись Богу со смиреніемъ и усердіемъ... Съ братьями живи ровно, не кажись очень хорошимъ. Если и по Богѣ жизнь твоя, то чтобы не оказалось имя твое выше дѣла, будь въ сердцѣ твоёмъ ниже всѣхъ, и человеколюбивый Богъ избавитъ тебя отъ бѣсовскаго навѣта. Если сохраненъ ты Богомъ отъ тѣлесной скверны: не считай себя въ сердцѣ праведникомъ, а повторяй со смиреніемъ пророческое слово: *во беззаконіяхъ зачатъ есмь и во грѣсѣхъ роди мѣ мати моя*...

Подвигами самоотреченія и богомыслия духъ преп. Геннадія очистился до прозрѣнія тайнъ будущаго. Въ одно время случилось ему быть въ Москвѣ съ двумя учениками своими и посѣтить домъ боярыни Іуліаніи Теодоровны, жены Романа Юрьевича Захарьева. Благочестивая боярыня съ любовью приняла его и просила благословить сыновей ея Давида и Никиту и дочь Анастасію. Преподобный, благословляя дѣтей, сказалъ Анастасіи: «ты, вѣтвь прекрасная, плодovitая, будешь намъ царицею». И Анастасія дѣйствительно сдѣлалась потомъ супругою царя Іоанна Грознаго. Въ 1549 году блаженный старецъ Геннадій былъ восприемнымъ отцемъ первой дочери у царицы Анастасіи. Однажды стоялъ онъ въ придворной церкви, гдѣ много было боярскихъ женъ. Входитъ въ храмъ бѣдная женщина съ ребенкомъ на рукѣхъ и съ другимъ, котораго вела за руку. Одна боярыня, взглянувъ на нее, сказала: «Вотъ какой нищетѣ даетъ Богъ дѣтей; у насъ есть чѣмъ кормить дѣтей, а ихъ нѣтъ». Старецъ сказалъ въ слухъ: «Не ропщите, боярыни! живите христіански—и будутъ у васъ дѣти». Слова старца исполнились во всей точности. Блаженный Геннадій еще при жизни прославился даромъ чудесъ. Князь Борисъ Палецкій больнымъ прибылъ въ обитель Геннадія. Блаженный далъ ему свой посохъ, и князь сталъ здоровъ. Домашній священникъ Василій, которому князь поручилъ доставить посохъ въ свой домъ, бросилъ посохъ въ рѣку Кострому съ гордымъ пренебреженіемъ—и нашелъ жену свою умершею, а самъ впалъ въ тяжкую болѣзнь. Почувствовавъ грѣхъ свой, далъ онъ обѣтъ постричься въ обители Геннадія, и Геннадій съ любовью принялъ его.

Предъ кончиною своею преп. Геннадій написалъ духовное завѣщаніе для своей обители, въ которомъ онъ между прочимъ преподавалъ слѣдующія наставленія братіи:

«Духовные братія мои и спостники! день мой склонится къ вечеру и сѣкира у корни, иду къ судилищу Христову. Для святой заповѣди Господа не забывайте меня въ молитвахъ! взирая на гробъ мой, поминайте любовь мою и молитесь Христу, да упокоитъ духъ мой съ праведными. Дѣти мои! бойтесь Бога и повинуйтесь во всемъ наставникамъ вашимъ, по слову апостола. Уважайте святителей, чтите Царя православнаго. Всѣ игумены обязаны повиноваться Царю по духовной совѣсти; а вы, братія, повинуйтесь со всею покорностію игумену, кому бы ни было поручено управление обители Спаса. Не спорьте братъ съ братомъ, а угождайте одинъ другому; не творите дѣла тьмы; пусть жизнь ваша располагается по преданію св. отцевъ...

«Братія мои и дѣти! не нарушайте ничѣмъ преданія нашего. Не оставляйте собранія церковнаго. Прошу васъ, спостники мои, не быть лѣнливыми въ монастырскихъ службахъ,

не отягчаться трудами. Вы питаетесь трудами рукъ вашихъ. Будьте внимательны къ поученіямъ, возбуждайте лѣнливыхъ, чтобы не уклонялись отъ службы Божіей. Не держите пища по келліямъ и не берите хлѣба изъ трапезы, развѣ только по болѣзни. Пусть для всѣхъ одинакова будетъ одежда и пища. Не объѣдайтесь и не упивайтесь на трапезѣ: это мерзость предъ Богомъ и болѣзнь плоти. Не спорьтесь между собою: по ученію писанія, творящіе вражду, хульники, клеветники не наследуютъ царствія Божія... Служителямъ обители и работающимъ заповѣдаю не гнѣваться, не ссориться, повиноваться во всемъ настоятелю, не оскорблять братію ни словомъ, ни дѣломъ, бережно хранить вещи обители, не касаться до чужаго. Грѣхъ предаеть душу негасимому огню.— Дѣти мои! берегите себя отъ всего неразумнаго и другимъ напоминайте о нашихъ словахъ. Трудитесь по послушаніямъ безъ ропота и волненія. Не будьте чловѣкоугодниками, а работайте и заочно вѣрно и правдиво. Не обижайте крестьянъ насиліемъ. Не гордитесь посѣтителями: довольствуйтесь послѣднимъ мѣстомъ; не переносите ложныхъ словъ игумену и братіи. Будьте посѣтны въ добрѣ. Учитесь добру изъ св. Евангелія и апостольскихъ писаній. Приобрѣтайте для обители книги, которыя очищали бы умъ вашъ и умножали познанія по ученію св. отцовъ. Соблюдающій заповѣди Божіи и вѣру Божію будетъ веселиться вѣчно».

Блаженная кончина преподобнаго Геннадія послѣдовала 23-го января 1565 года. Мощи его найдены нетлѣнными при копаніи рововъ для каменнаго храма Преображенія въ 1646 году и нынѣ покоятся въ Благовѣщенскомъ придѣлѣ сего храма подъ спудомъ, источая исцѣленія вѣрующимъ.

Въ редакцію доставлены слѣдующія пожертвованія на сооруженіе храма въ Петербургѣ на мѣстѣ злополучнаго событія 1-го марта 1881 года:

отъ крестьянина деревни Поздѣевой, Куракинской волости, Малоархангельскаго у., Орловской губ., Дементія Андрея Ананьева 1 рубль;

отъ разныхъ крестьянъ Собакинской волости, Сенгилеевскаго у., Симбирской губ., 6 руб.,

и отъ крестьянина села Ново-Егорыньскаго, Медвѣжинскаго у., Ставропольской губ., Гаврилы Захарова Петрова 100 руб.

Означенныя деньги переданы по назначенію 29 декабря и 12 января.

Прихожане церкви села Добрина, Бугульминскаго у., Самарской губ., по предложенію мѣстнаго священника о. Вишнева, устроили въ своей приходской церкви, въ память мученической кончины Царя-Освободителя Александра II, двѣ закліросныхъ кіоты, украшенныхъ богатой рѣзбовою, изъ коихъ въ одной помѣщается хорошей живописи большая икона св. благов. князя Александра Невскаго и надъ нею небольшая икона св. муч. Евдокіи, а въ другой кіотѣ икона Достойной Божіей Матери и надъ нею—икона Господа Саваоа. Всѣ эти иконы съ кіотами, кромѣ иконы Божіей Матери, устроены прихожанами по добровольной подпискѣ, предложенной въ храмъ священникомъ Іоанномъ Вишневымъ 1 марта 1882 года, и стоимость ихъ простирается до 450 руб. Кіоты и иконы 23 ноября (день памяти св. Александра Невскаго) предъ литургіею освящены при многочисленномъ народѣ и въ присутствіи всѣхъ сельскихъ властей и служащихъ. По предложенію того же священника, прихожане, желая увѣковѣчить память въ сердцахъ своихъ и своихъ потомковъ о въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ, постановили приговоромъ ежегодно на всѣ времена 23 ноября отправлять заупокойную литургію и вселен-

скую панихиду объ усопшемъ Государѣ, а 30 августа, въ день Его памяти, тоже на всѣ времена, совершать крестный ходъ вокругъ своего селенія.

Въ селѣ Устьѣ, Даниловской вол., Крапивненскаго у., Тульской губ., 28-го февраля 1882 г., по совершеніи въ мѣстной Покровской церкви панихиды по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ II, созванъ былъ старшиною Аеоиннымъ, отъ пяти селеній прихода, сходъ, на которомъ, по выслушаніи статей «Сельскаго Вѣстника» о милостяхъ, дарованныхъ покойнымъ Государемъ, по предложенію старшины единодушно было постановлено: для увѣковѣченія въ потомствѣ памяти о Царѣ-Освободителѣ, соорудить икону св. Александра Невскаго, въ серебряной вызолоченной ризѣ, съ паникадилломъ, для мѣстной приходской церкви, назначить на это по 40 копѣекъ съ души, всего 264 рубля, и ежегодно 1 марта служить предъ иконою молебенъ о благополучномъ и долгомъ царствованіи Государя Императора Александра Александровича и заупокойную панихиду по въ Бозѣ почившемъ Государѣ. Нынѣ икона, исполненная художникомъ Григорьевымъ, доставлена въ приходскій храмъ села Устья и 1 января, въ присутствіи собравшихся въ большое число прихожанъ, освящена мѣстнымъ священникомъ Сахаровымъ, съ отслуженіемъ установленнаго молебствія и панихиды.

На волостномъ сходѣ Чаганской волости, Астраханскаго уѣзда, по предложенію волостнаго старшины Ивана Чернышева и волостнаго писаря Дмитрія Алексѣева, 30 декабря минувшаго года постановлено: въ память о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II и въ изъявленіе вѣчной Ему признательности за освобожденіе отъ крѣпостной зависимости и открытіе свободнаго рыболовства въ морѣ, приобрѣсти для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, въ серебряной вызолоченной ризѣ, съ кіотой и лампадою, и ежегодно въ опредѣленные дни служить предъ нею панихиды по въ Бозѣ почившемъ Государѣ и молебствія о здравіи нынѣ благополучно царствующаго Императора Александра Александровича и Его Августѣйшаго Семейства. На икону опредѣлено отчислить изъ остатковъ мірскихъ суммъ 100 рублей, а на покупку масла для лампы и на служеніе панихидъ и молебновъ отпускать по 20 руб. въ годъ.

На волостномъ сходѣ Николо-Ширской волости, Кологривскаго у., Костромской губ., 14 декабря минувшаго года, постановлено: по окончаніи сборовъ за истекшій годъ, отчислить изъ нихъ 50 рублей на постройку въ городѣ Костромѣ часовни и богадельни въ память о въ Бозѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ Александрѣ II.

Въ дополненіе къ свѣдѣнію, напечатанному въ № 41 «Сельскаго Вѣстника» прошлаго года, о пожертвованіяхъ на сооруженіе престола имени св. Александра Невскаго въ Успенской церкви слободы Большой Писаревки, Богодуховскаго у., Харьковской губ., для увѣковѣченія памяти о въ Бозѣ почившихъ Императорѣ Александрѣ II и Императрицѣ Маріи Александровнѣ, мѣстное волостное правленіе сообщаетъ, что новыхъ пожертвованій поступило: отъ мѣщанина Прокофія Демьяненко 10 р. и отъ осмнадцати другихъ лицъ 13 р. 60 к., а всего съ прежде поступившими 79 р. 10 к.

### Что нужно для выгоды хозяйства.

Не всякое земледѣльческое хозяйство бываетъ для хозяевъ одинаково выгодно. Нерѣдко можно видѣть, что у двухъ хозяевъ хотя и одинаковое количество земли, сходной и по качеству, но одинъ на своемъ хозяйствѣ разливается, а другой бѣднѣетъ и разоряется или бѣдетъ весь вѣкъ и никакъ не можетъ добиться лучшаго положенія. Такая разница можетъ происходить отъ многихъ причинъ. У одного хозяина можетъ быть больше умѣнья и трудолюбія, чѣмъ у другаго:—въ такомъ случаѣ понятно, что всякое дѣло у перваго будетъ дѣлаться лучше и успѣшнѣе; у одного въ семействѣ можетъ быть больше нерабочихъ ѣдоковъ, которые будутъ съѣдать его заработки, а у другаго при маломъ семействѣ эти заработки будутъ идти на прибыль; одному придется испытать какое нибудь несчастье—болѣзнь, пожаръ или иную невзгоду, которая причинитъ разстройство въ его дѣлахъ, а другаго Богъ помилуетъ отъ всякихъ такихъ случайностей. Нѣкоторыя изъ этихъ причинъ можетъ устранить самъ человѣкъ, напримѣръ—неумѣлый можетъ научиться, лѣнивый—бросить лѣнь и сдѣлаться трудолюбивымъ; а нѣкоторыя происходятъ по волѣ Божіей, и противъ нихъ нельзя ничего подѣлать. Но не отъ этихъ однѣхъ причинъ происходитъ разница въ успѣшности и выгоды хозяйства, а есть еще и другія, отъ которыхъ можно избавиться такъ или иначе или не поддаваться имъ. На такія причины обыкновенно мало обращаютъ вниманія, особенно молодые хозяева, начинающіе хозяйство съизнова.

Бываетъ такъ, что изъ двухъ хозяевъ оба одинаково искусны и старательны, у обоихъ одинаковое семейство, ни одинъ, ни другой не подвергаются никакимъ несчастіямъ,—а между тѣмъ у одного хозяйство процвѣтаетъ, а у другаго идетъ кое-какъ, такъ что нельзя свести и концы съ концами.

Эта разница происходитъ въ тѣхъ случаяхъ, когда хозяева не имѣютъ равной силы для веденія хозяйства. Чтобы вести хозяйство успѣшно, для этого еще недостаточно имѣть землю и рабочія руки, а нужно еще и многое другое. Нужно имѣть рабочій скотъ, безъ котораго работникъ своими руками не много наработаетъ; нужно имѣть исправныя рабочія орудія—соху или плугъ, борону, телѣгу и проч., достаточныя хозяйственныя постройки, хорошія сѣмена и въ запасъ достаточное продовольствіе, чтобы можно было безъ нужды дожидаться новаго урожая; а про какой нибудь несчастный случай или непредвидѣнную надобность нужно приберечь и запасныхъ денегъ. Только тогда, когда все это есть у хозяина, дѣло его пойдетъ какъ слѣдуетъ, безъ задержки, и можетъ считаться твердымъ и прочнымъ. Какъ въ большой машинѣ, въ которой много разныхъ колесъ, винтовъ и другихъ составныхъ частей, если одна какая нибудь часть испортится, то вся машина остановится или будетъ дѣйствовать дурно,—такъ и въ земледѣльческомъ хозяйствѣ можетъ произойти разстройство, если хоть въ одномъ изъ вышеозначенныхъ предметовъ окажется недостатокъ или неисправность, и разстройство это можетъ дойти до такой степени, что даже у хорошаго работника, на достаточной

и хорошей землѣ—хозяйство будетъ приносить не прибыль, а убытокъ.

У насъ хозяйства потому идутъ большею частію плохо, что рѣдко въ которомъ имѣется все необходимое. Въ иномъ лошади и хороша, да одна, не можетъ справиться во-время всю тяжелую работу, а если и справитъ, то надорвется или заморится, захирѣетъ и сдѣлается негодной на будущее время; или работа была бы и по силамъ одной лошади, да не хватить ей хорошаго корма, а потому конецъ будетъ тотъ же. Въ иномъ хозяйствѣ и лошади и орудія исправны и пашня приготовлена для посѣва какъ слѣдуетъ, но не запасено хорошихъ сѣмянъ, приходится сѣять кое-какими, и такимъ образомъ вся работа пропадаетъ даромъ, потому что отъ плохихъ сѣмянъ не можетъ быть хорошаго урожая. Или же случится въ самую рабочую пору нужда въ продовольствіи или въ чемъ нибудь иномъ необходимомъ,—и хозяину приходится отставать отъ своего дѣла, чтобы какъ нибудь справиться эту нужду. Или можетъ случиться какое набудь неожиданное несчастье—болѣзнь лошади или самого работника или что нибудь другое подобное, а у хозяина не отложено денегъ про запасъ, чтобы сейчасъ же обзавестись другою лошадью или прихватить наемнаго работника,—отъ этого и все дѣло можетъ стать и кончиться убыткомъ. Въ такихъ случаяхъ обыкновенно хозяева прибѣгаютъ къ займамъ, сгоряча готовы согласиться на самыя невыгодныя условія, и этимъ пользуются корыстные люди, справедливо называемые кулаками или мѣрѣдами, которые за одолженіе выговариваютъ себѣ такое вознагражденіе, что всѣ прайтыи задолжавшаго хозяина идутъ на расплату, да и тѣхъ нерѣдко не хватаетъ. Стоять только одинъ разъ попасть въ эту петлю, чтобы она затягивалась чѣмъ дальше, тѣмъ больше. Нерѣдко отъ этого человѣкъ и загуливать начинаетъ и тутъ совсемъ пропадаетъ.

Оглянитесь на деревенское хозяйство во всѣхъ мѣстахъ Россіи—и рѣдко-рѣдко гдѣ можно найти, чтобы у всего мѣстнаго населенія хозяйство велось исправно и давало хозяевамъ прибыль, отъ которой они становились бы годъ отъ году богаче. Гораздо чаще мы видимъ такіе примѣры, что изъ десяти хозяевъ у одного есть въ достатѣ всего, что необходимо для хозяйства, которое потому и идетъ хорошо, не только кормитъ хозяина и его семью, но и прибавляетъ ему благосостоянія. Затѣмъ у трехъ-четырехъ оно идетъ посредственно,—постоянно оказываются въ чемъ нибудь недостатки, которыя сильно уменьшаютъ прибыльность хозяйства, такъ что такіе хозяева только перебиваются кое-какъ съ грѣхомъ пополамъ, а никакъ не могутъ поправиться и поставить свое дѣло тверже и выдѣнѣе. Наконецъ, у остальныхъ—виднѣе всего только неисправности и недостатки: вмѣсто лошади—малосильная, тощая лошадевка; подъ стать ей и рабочія орудія и упряжь, львомъ перевязанныя; въ дырвяхъ засѣвахъ пусто—собраннаго съ поля хлѣба и на харчи не хватаетъ, о сѣменахъ же и говорить нечего. Какой же прибыли ожидать отъ такого хозяйства! Тутъ можетъ быть не прибыль, а только напрасный переводъ труда, который не прокормитъ и самого работника-хозяина, а не только его семью. И дѣйствительно такіе хозяева со своими семьями кормятся больше отъ постороннихъ заработковъ, чѣмъ отъ своего хозяйства, и хо-

зьявами остаются только по названію. Во многихъ мѣстахъ, особенно во внутреннихъ губерніяхъ съ густымъ населеніемъ, каждый годъ увеличивается число домохозяевъ даже вовсе безлошадныхъ, оставшихся только при одной коровѣ, а у многихъ уже и коровы нѣтъ. И дальше такихъ домохозяевъ будетъ становиться не меньше, а больше, если неисправные хозяева будутъ воображать, что можно хозяйничать кое-какъ—и съ плохой лошадежкой, и безъ навоза, справляя всякую работу и плохо, и не во время, надѣясь на помощь Божію. Богомъ такъ положено, что ничего даромъ не дается: заслужи, потрудишься—да потрудишься хорошо, а не кое-какъ,—тогда и получишь награду, все равно, на своей ли землѣ или на чужой. Земля хорошо родитъ и сытно прокормитъ человѣка, только надо ей въ этомъ помочь. А чтобы помочь—надо имѣть силу, но не одиѣ голыя руки,—хотя руки и важнѣе всего.

Земледѣльческое дѣло можетъ быть очень выгодно, но оно очень прихотливо. Госнодь щедро вознаграждаетъ земледѣльца за труды его, но требуетъ, чтобы онъ не пашалъ и употреблялъ свои труды съ разумомъ и правильнымъ расчетомъ, а не безъ толку, какъ придется, потому что такой трудъ не приноситъ никому никакой пользы и пропадаетъ даромъ. Если земля не получила достаточнаго удобренія или обработана плохо, по мало-силу лошади или по другой причинѣ, то она не дастъ хорошаго урожая, и положенный на нее трудъ не окупится, слѣдовательно будетъ потраченъ напрасно. То же самое окажется, если даже послѣ хорошей обработки посѣвъ будетъ сдѣланъ плохими сѣменами или не въ надлежащее время. Если и обработка и посѣвъ исполнены какъ слѣдуетъ и урожай получится хорошій, но застанется въ полѣ и урожай будетъ не во время, то зерно осыплется, а съ нимъ пропадетъ и прибыль отъ годоваго хозяйства. А если хорошій урожай и собранъ будетъ благополучно, да придется продать его кулаку за безцѣнонь по крайней нуждѣ, то опять-таки прибыль не попадетъ въ карманъ хозяина, который значить работалъ не на свою пользу, а на чужую.

Обо всемъ этомъ надо хорошенько подумать всякому, кто захочетъ обзаводиться вновь своимъ хозяйствомъ или увеличить хозяйство прежнее,—надо подумать да сообразить, какъ бы онъ, вмѣсто улучшенія своего положенія, не затянулся въ дѣло для него непосильное, съ которымъ ему не справиться. Отъ такого дѣла нельзя ничего ждать, кромѣ разоренья. Все это мы говоримъ, во-первыхъ, для тѣхъ крестьянъ, которые думаютъ дѣлиться съ своими сродниками и обзаводиться собственнымъ хозяйствомъ, а во-вторыхъ для тѣхъ, которые полагаютъ, что бѣдность ихъ происходитъ отъ малыхъ земельныхъ надѣловъ, и потому желаютъ ихъ увеличить тѣмъ или другимъ способомъ.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №).

## Мѣры противъ пьянства.

(Мірскіе приговоры)

Крестьяне Мамонтовскаго и Шомохтовскаго обществъ, Мамонтовской вол., Макарьевского у., Костромской губ., на волостномъ сходѣ 7 декабря прошлаго года, слушали заявленіе подполковника Мичуринна, управляющаго имѣніемъ г. Гардера, о томъ, что хотя находящееся въ селѣ Мамонтовѣ питейное заведеніе построено на землѣ частныхъ владѣльцевъ, купцовъ Вяхирева и Сергѣева, но оно отстоитъ только на нѣсколько сажень отъ церкви и волостнаго правленія, что не соответствуетъ существующимъ положеніямъ. Имѣи въ виду это заявленіе, а еще болѣе желая выразить свою благоговѣйную благодарность къ памяти въ Возѣ почившаго Императора Александра Николаевича, освободившаго крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, и вѣрноподданническую преданность благополучно царствующему Государю Александру Александровичу, даровавшему облегченіе обществу Положеніями о выкупѣ надѣловъ и о пониженіи выкупныхъ платежей, сходъ единогласно постановилъ: 1) отъ имени всѣхъ крестьянъ волости просить купцовъ Вяхирева и Сергѣева находящееся въ селѣ Мамонтовѣ питейное заведеніе закрыть, съ 1-го января 1883 года, и впредь такихъ заведеній не допускать; виновныхъ въ питейной торговлѣ виномъ штрафовать до трехъ разъ, торговцевъ отъ 10 до 30 руб., а укрывателей на одну четверть, и изъ этой суммы выдавать четвертую часть открывателямъ, замѣченныхъ же въ подобной торговлѣ больше трехъ разъ удалить изъ общества; 2) трудиться честно надъ удобреніемъ и обработкою земли и вести трезвую жизнь, не употребляя много вина и за предѣлами волости; 3) избѣгать праздноствія и всѣ повинности вносить своевременно. Сходъ въ заключеніе выразилъ увѣренность, что соблюденіе этого постановленія поведетъ къ улучшенію общаго благосостоянія.

— Волостной сходъ Лавровской вол., Орловскаго у., Орловской губ., выслушавъ 13 октября минувшаго года представленіе волостнаго старшины Вѣтрова о пагубномъ вліяніи кабаковъ на хозяйственный и нравственный бытъ населенія, и убѣждаясь въ томъ, что въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ нѣтъ такихъ заведеній, и хозяйство находится въ удовлетворительномъ состояніи, и недоимокъ не существуетъ, постановилъ: съ 1 января 1883 года закрыть на три года всѣ питейныя заведенія въ волости, за исключеніемъ одного, существующаго въ общественномъ домѣ въ пригородной Половецкой слободѣ, находящейся въ особенномъ положеніи, и вмѣнить въ обязанность сельскимъ старостамъ ни подъ какимъ предлогомъ не собирать сходовъ для составленія приговоровъ на открытіе заведеній съ продажей крѣпкихъ напитковъ; предоставить волостному старшинѣ ходатайствовать о привлеченіи неисполнявшихъ этого къ законной отвѣтственности, а домохозяевъ, которые подпишутъ приговоръ, подвергать штрафу по опредѣленію волостнаго суда не свыше 3 руб. Сверхъ того сходъ опредѣлилъ: обязать каждое селеніе строго слѣдить за тѣмъ, чтобы не было тайной торговли виномъ, а въ случаѣ если пдѣ окажется такая торговля, селеніе должно тотчасъ заявить объ этомъ волостному правленію, и тогда половина прирѣшеннаго съ виновнаго штрафа поступаетъ въ пользу заявившаго; если же тайная торговля будетъ обнаружена полиціей или стороннимъ лицомъ, то домохозяева такого селенія, независимо отъ взыскація съ виновнаго, штрафуются, какъ и подписывающіе приговоръ. Наконецъ, сходъ приговорилъ: просить орловское уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе, не найдеть ли оно возможнымъ ходатайствовать о недопущеніи открытія въ волости питейныхъ заведеній на земляхъ частныхъ владѣльцевъ; и кромѣ того волостному правленію ходатайствовать, гдѣ слѣдуетъ, о невыдачѣ акцизнымъ

управленіемъ патентовъ на приговоры, которыхъ дѣйствительность не удостовѣрена волостнымъ правленіемъ, а выданные на срокъ далѣе 1-го января 1883 г. считать недѣйствительными.

— Волостной сходъ Масловской вол., Ржевскаго у., Тверской губ., въ виду усилившагося пьянства и происходящаго оттого разоренія крестьянъ и несвоевременнаго взноса ими податей, по предложенію князя Петра Яковлевича Гагарина и волостнаго старшины Прохорова, 16 декабря единогласно постановилъ: закрыть съ 1883 года всѣ питейныя заведенія по волости; въ случаѣ открытія тайной торговли виномъ, домохозяева первыхъ пяти домовъ по обѣ стороны шинка подвергаются штрафу по 5 руб. каждый, и изъ этой суммы одна половина выдается открывателю, а другая поступает на нужды волости; содержатели же тайныхъ шинковъ штрафуются первый разъ на половину цѣнности патента, во второй на всю цѣнность, а въ третій отдаются въ распоряженіе Правительства, какъ безусловно вредные члены общества; что же касается лицъ, не принадлежащихъ къ волости и уличенныхъ въ тайной торговлѣ виномъ, то въ первый же разъ съ нихъ взыскивается штрафъ, равный цѣнѣ патента, и сами они немедленно удаляются изъ предѣловъ волости.

— Сельскій сходъ трехъ обществъ деревни Кочетовки, Ртищевско-Каменской вол., Симбирскаго уѣзда, 8 ноября прошлаго года постановилъ: существующее въ деревнѣ питейное заведеніе закрыть и впредь никогда не открывать, и просить симбирское окружное акцизное управленіе впредь патентовъ на открытіе такового не выдавать; если же впоследствии какое-либо общество пожелаетъ открыть подобное заведеніе на своей землѣ, то обязывается внести 500 руб. въ пользу всѣхъ обществъ. За тайную продажу вина штрафовать виновныхъ въ пользу общества на 25 р. и сосѣдей ихъ за укрывательство на 5 р., а открывателямъ выдавать въ награду 10 рублей.

— На волостномъ сходѣ Тульской губ., Ефремовскаго у., Буреломской волости, по предложенію волостнаго старшины Ивана Захарова, 13 октября минувшаго года, постановлено: съ 1 января 1883 г. не открывать въ предѣлахъ волости питейныхъ заведеній; за нарушеніе какимъ-либо обществомъ этого постановленія, оно обязано въ видѣ штрафа внести въ пользу приходской церкви 500 рублей; за безпатентную торговлю виномъ облагать виновныхъ штрафомъ въ 25 руб. въ пользу мірскихъ суммъ, выдавая 10 руб. открывателю; вмѣнить въ обязанность сельскимъ старостамъ не собирать сельскихъ сходовъ для разсужденія объ открытіи питейныхъ заведеній, а уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе просить о не выдачѣ удостовѣреній на открытіе заведеній на землѣ частныхъ владѣльцевъ.

— Той же губерніи и уѣзда, Ступинской волости, на сходѣ 26 октября, крестьяне-собственники двадцати сельскихъ обществъ слушали читанныя изъ «Сельскаго Вѣстника» статьи о закрытіи въ разныхъ мѣстностяхъ питейныхъ заведеній, причемъ волостной старшина Аюнинъ объяснилъ, что хотя нѣкоторые общества и получаютъ отъ содержанія кабаковъ арендную плату, но она не приноситъ обществамъ никакой пользы и вся остается въ рукахъ торговцевъ. Сходъ, исполнѣ признавая губительное вліяніе пьянства, большинствомъ 73 голосовъ изъ 87—постановилъ: съ 1 января 1883 г. въ волости не оставлять питейныхъ заведеній и не допускать пивныхъ лавокъ; за безпатентной торговлей наблюдать сельскимъ старостамъ, и если гдѣ тайная торговля будетъ открыта черезъ постороннихъ лицъ, то сельскаго старосту подвергать суду за укрывательство, такъ какъ нельзя допустить, чтобы онъ, какъ хозяинъ общества, не зналъ, что въ немъ дѣлается; содержателя же шинка и его сосѣдей штрафовать каждого на 16 рублей, изъ которыхъ половину выдавать открывателю. А такъ какъ общественный приговоръ на питейное заведеніе въ

селѣ Слободскомъ выданъ въ 1879 году купцу Каменеву на четыре года и арендная плата вся уже получена впередъ, то просить его черезъ сельскихъ старостъ, не согласится ли онъ уничтожить приговоръ, въ случаѣ же его несогласія—оставить по необходимости это питейное заведеніе до 1884 года, такъ какъ село Слободское находится въ сторонѣ отъ прочихъ селеній и отдѣлено рѣкою, не имѣющею моста на этомъ мѣстѣ.

— На сельскомъ сходѣ 4 декабря въ деревнѣ Сяскиной, Мачинской вол., Чембарскаго у., Пензенской губ., волостной старшина Иванъ Сержантовъ, разъясняя крестьянамъ вредныя послѣдствія пьянства, между прочимъ, говорилъ: «Стоитъ только побывать въ волостномъ судѣ, и будетъ видно, гдѣ получаютъ начало всѣ кляузныя дѣла. Гдѣ произошла ссора?—въ кабакѣ. Гдѣ побили кого-нибудь?—въ кабакѣ. Гдѣ стащили чепанъ, рукавицы, и прочее?—все въ кабакѣ. Поймаютъ въ чужомъ амбарѣ вора, онъ заявляетъ, что напился въ кабакѣ и тамъ недобрые люди подговорили его обокрасть амбаръ. Словомъ, источникъ всякаго преступленія—кабакъ». Сходъ, соглашаясь съ мнѣніемъ старшины, положилъ: на 1883 годъ не допускать въ обществѣ никому открывать заведеній съ продажей крѣпкихъ напитковъ.

— На сельскомъ сходѣ села Мачи, той же волости, по предложенію того же старшины Сержантова, въ виду тѣхъ же вредныхъ послѣдствій пьянства, 5-го декабря постановлено: два существующіе въ селѣ кабака, въ которыхъ, какъ положительно дознано, пропивается въ годъ до 7.000 руб., что составляетъ болѣе половины годоваго облада податей и повинностей, лежащихъ на обществѣ, съ 1 января 1883 г. закрыть, а съ виновныхъ въ тайной торговлѣ виномъ взыскивать штрафъ въ первый разъ 25 руб. и затѣмъ каждый разъ удваивать.

— Волостной сходъ Горбунихинской волости, Юрьево-Каменской губ., 26-го ноября, по выслушаніи объясненія старшины Василія Заволокина и писаря Василія Лисицына, опредѣлилъ: не допускать впредь открытія питейныхъ заведеній, постоянныхъ дворовъ и лавокъ съ продажей крѣпкихъ напитковъ въ предѣлахъ волости; уличенныхъ въ тайной торговлѣ виномъ штрафовать на 50 р., сосѣдей, знавшихъ о такой торговлѣ, на 10 р., а открывателю выдавать изъ штрафной суммы также 10 руб.

— Волостной сходъ Сныховской волости, Бѣлевскаго у., Тульской губ., выслушавъ чтеніе нѣсколькихъ статей изъ «Сельскаго Вѣстника» о закрытіи въ разныхъ мѣстностяхъ питейныхъ заведеній, по увѣщанію волостнаго старшины Кондратьева, постановилъ: существующія въ волости питейныя заведенія съ 1 января 1883 г. закрыть; если кто изъ крестьянъ Сныховской волости, послѣ составленія приговора, упомянетъ объ открытіи вновь подобнаго заведенія, того немедленно отправлять въ волостное правленіе и заключать подъ стражу на два дня; шинкарей преслѣдовать по закону, а лицъ, входящихъ въ шинкарныя заведенія, штрафовать каждого на 50 коп. въ пользу волостнаго капитала.

— 21-го января постановленъ волостной приговоръ о закрытіи питейныхъ заведеній съ 1-го января 1883 г. въ Милюковской волости, Сычевскаго у., Смоленской губ.

— Приговоръ волостнаго схода Малосегарской инородческой волости, Томскаго округа, села Терсалгайскаго и дер. Кожевникова, 30 декабря 1882 г.: «Бывъ сего числа на волостномъ сходѣ для раскладки податей, имѣли разсужденіе и о томъ, что въ прочитываемой намъ волостнымъ писаремъ Рѣшетниковымъ газетѣ «Сельскій Вѣстникъ» не только со всѣхъ концовъ Россіи, но даже и изъ нѣкоторыхъ мѣстъ Сибири сообщаются извѣстія о закрытіи крестьянами питейныхъ заведеній, и слушали при этомъ предложеніе старшины нашего Варооломея Ажирмачева о прекращеніи питейной тор-

говли и пьянства, развившихся въ волости. Видя заботы Правительства къ уменьшенію кабаковъ, какъ вредныхъ для крестьянскаго быта, рѣшились и мы, осѣдлые инородцы, не допускать болѣе въ селеніяхъ своихъ кабаковъ, какъ вредныхъ для блага нашего во всѣхъ отношеніяхъ, особенно въ нынѣшнее время, когда молодое поколѣніе только и находится въ развлеченіе, что въ кабаки, гдѣ, по примѣру старыхъ пьяницъ, молодые люди развращаются и сами дѣлаются пьяницами и тѣмъ разоряютъ до послѣдней нитки себя и свои семейства, а иногда и впадаютъ въ болѣе или менѣе важныя проступки. А потому, чтобы уничтожить зло пьянства и избавиться отъ разоренія и нищеты, постановляемъ: съ 1-го января 1883 года продажи крѣпкихъ напитковъ не допускать въ нашихъ селеніяхъ и приговоромъ на открытіе оной не давать, а если кто изъ насъ согласится на выдачу приговора самъ или будетъ подговаривать къ этому другихъ, того штрафовать на 10 руб. въ пользу мірскаго капитала».

— Кромѣ того въ редакціи получены еще слѣдующіе мірскіе приговоры:

Волостнаго схода Кривцовской волости, Волховскаго у., Орловской губ., 7 ноября 1882 г.: существующія въ волости четыре питейныя заведенія, въ Кишкинѣ, Каргашинѣ, Городищѣ и Фатневѣ, съ 1 января 1883 г. закрыть и впредь не открывать ни на крестьянскихъ земляхъ, ни на владѣльческихъ; сельскимъ старостамъ вмѣнить въ обязанность не выдавать приговоровъ на открытіе кабаковъ, а за нарушеніе этого подвергать штрафу въ размѣрѣ 3 рублей и приговоры такіе считать недѣйствительными; за безпатентную торговлю виномъ, кромѣ преслѣдованія по законамъ, штрафовать виновныхъ—въ первый разъ на 10, во второй на 20, въ третій на 30 рублей, открывателю же выдавать изъ штрафныхъ денегъ по 5 руб.

Сельскаго схода слободы Подгорной, Острогжскаго у., Воронежской губ., 6 декабря: изъ существующихъ въ слободѣ, имѣющей протяженіе на семь верстъ, девяти питейныхъ заведеній, съ 1883 года оставить только четыре, а прочія закрыть, патентовъ на большее число кабаковъ не выдавать и сходовъ на этотъ предметъ не созывать, за нарушеніе же этого подвергать штрафу сельскихъ старостъ на 100 руб., а участвующихъ на такомъ сходѣ крестьянъ на 3 рубля.

Волостнаго схода отъ четырнадцати сельскихъ обществъ Самосорской вол., Череновскаго у., Новгородской губ., 26 декабря: находящееся въ селѣ Логиновѣ питейное заведеніе закрыть навсегда и впредь не позволять открывать такихъ заведеній.

Сельскаго схода Рябовскаго общества, Троицкой волости, Вятскаго уѣзда, 1 декабря, по предложенію волостнаго старшины Ульяна Машкина: существующее въ деревнѣ Юрьевской (Бусоргина) питейное заведеніе, несмотря на прежде выданный на него приговоръ по 1884 году, закрыть съ 1 января 1883 года и впредь такихъ заведеній въ означенной деревнѣ открывать не позволять.

Сельскаго схода села Зубовки, Самарскаго уѣзда, 20 декабря, по предложенію волостнаго старшины Ѳедора Чубаркина: такъ какъ въ селѣ, по закрытіи питейнаго заведенія, замѣчена безпатентная торговля виномъ, то для прекращенія ея, виновныхъ въ шинкарствѣ штрафовать въ пользу общества на 25 рублей, изъ которыхъ 10 руб. выдавать въ вознагражденіе открывателю, а знавшихъ и необъявившихъ о тайной торговлѣ виномъ крестьянъ штрафовать на 3 руб.

Сельскаго схода деревни Козловки, Апонической вол., Зарайскаго у., Рязанской губ., 18 декабря: не сдавать питейнаго заведенія въ деревнѣ какъ на 1883 годъ, такъ и впредь; а кто осмѣлится торговать виномъ тайно, того въ первый разъ штрафовать на 5 руб., во второй донести о томъ куда слѣдуетъ, а тѣхъ, кто будетъ говорить о сдачѣ питейнаго заведенія, подвергать аресту на двое сутокъ.

## Разныя извѣстія.

Духовно-нравственныя совѣщанія съ прихожанами нынѣ устроены во многихъ приходяхъ и ведутся съ большимъ успѣхомъ. Вотъ какъ завелись они въ деревнѣ Великія Михалки, Ятвѣскаго прихода, Брестской епархіи. Въ декабрѣ 1881 года, священникъ Колосовъ прибылъ въ деревню Великія Михалки для обученія дѣтей начальнымъ молитвамъ, гдѣ и пробылъ почти безвыѣздно болѣе двухъ недѣль. Обученіе молитвамъ происходило только днемъ, такъ какъ многіе дѣти приходили учиться за 3 и 4 версты. Поэтому священникъ по вечерамъ оставался свободнымъ, и къ нему въ это время стали приходять крестьяне побесѣдовать. Чтобы эти посѣщенія не оставались для нихъ безплодными, батюшка предлагалъ имъ послушать Евангеліе, на что они съ великою радостію соглашались. При чтеніи Евангелія дѣлались объясненія прочитаннаго, а когда замѣчалось утомленіе слушателей, то о. Колосовъ предлагалъ имъ, при помощи псаломщика, пропѣть что нибудь изъ знакомыхъ имъ молитвъ и тропарей, и это было принимаемо ими съ великою охотою. Такія благочестивыя занятія очень понравились приходящимъ, и временная квартира священника каждый вечеръ была переполнена народомъ. Послѣ того священникъ собралъ приходскій сходъ и предложилъ устраивать совѣщанія въ каждой деревнѣ прихода, съ тѣмъ чтобы въ ней назначалась для этого помѣстительная изба, гдѣ можно было бы собираться въ случаѣ дождливой и холодной погоды. Съ тѣхъ поръ священникъ обязываетъ деревни своего прихода, заблаговременно назначая время своего прибытія, и устраиваетъ совѣщанія, на которыя собирается все мѣстное населеніе (иногда бываетъ болѣе 100 слушателей) и которыя, по желанію слушателей, продолжаются иногда до глубокой ночи. Для каждой бесѣды избирается какой нибудь предметъ и объясняется съ возможною полнотою; такъ напримѣръ: на первой бесѣдѣ объяснялись главнѣйшіе праздники и посты Православной Церкви, затѣмъ слѣдующая бесѣда велась о томъ, какъ нужно проводить воскресные и праздничные дни, потомъ была объясняема божественная литургія, и т. д. Если замѣчается утомленіе слушателей, то предлагается имъ, подъ руководствомъ псаломщика, пропѣть знакомую молитву или тропарь. Затѣмъ слѣдуетъ чтеніе изъ Евангелія или другихъ священныхъ книгъ, съ объясненіемъ прочитаннаго. Такое препровожденіе времени весьма нравится слушателямъ, и они постоянно посѣщаютъ эти совѣщанія съ большимъ усердіемъ.

Благодарность священнику. На сельскомъ сходѣ Сузунской вол., Томской губ., Барнаульскаго округа, 28 ноября, между прочимъ имѣлъ сужденіе о томъ, что мѣстный приходскій священникъ о. Павелъ Шафрановъ служилъ 35 лѣтъ и исполнялъ всѣ требы прихожанъ исправно, безъ замедленія и всякаго вознагражденія; почему сходъ единогласно положилъ: за такую ревностную службу своего пастыря принести ему искреннюю благодарность и просить его насколько возможно продолжать свою службу.

Благодарность волостному старшинѣ. На волостномъ сходѣ Балтайской волости, Саратовской губ., Вольскаго у., 19 декабря, подъ предѣдательствомъ заступающаго мѣсто волостнаго старшины, сельскаго старосты села Балтая Семена Красильникова, постановленъ слѣдующій приговоръ: «Выслушавъ предписаніе вольскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія объ избраніи на новое трехлѣтіе волостнаго старшины, мы съ общаго и непри-  
нужденнаго согласія всѣ обратились съ покорнѣйшей прось-

бой къ настоящему нашему волостному старшинѣ, крестьянину села Садовки Василию Михѣеву Сенотову, чтобы онъ еще послужилъ для волости въ должности волостнаго старшины, но онъ, къ прискорбію нашему, продолжать службу болѣе отказался. Мы безъ согласія Сенотова избрать его на новое трехлѣтіе за цѣмѣніемъ закона не могли. Въ виду же пятилѣтней его безукоризненной и полезной для цѣлой нашей волости службы, въ настоящее время припомнили слѣдующія добрыя его дѣла: до поступления Сенотова на должность волостнаго старшины, въ нашей волости царило взяточничество и мы своему добру не были хозяевами; въ обществахъ нашей волости были значительные мірскіе доходы, но куда они дѣвались—намъ было совершенно неизвѣстно. Со дня же поступления Сенотова въ старшины съ 1878 года, взяточничеству имъ положенъ конецъ, мірскіе доходы начали при немъ увеличиваться, расходы ихъ намъ стали извѣстными, и деньги всегда употреблялись на нужныя и добрыя дѣла, и кромѣ сего всегда Сенотовъ старался уберечь нашу общественную копѣйку на пользу нашу. Вслѣдствіе умѣлой распорядительности Сенотова, въ обществахъ нашей волости составила значительная сумма денегъ, на которыя въ селѣ Балтаѣ для мѣстнаго священника выстроены домъ въ 3.000 рублей, обновлена церковь, съ употребленіемъ на это около 2.000 р., зачтено во время его службы ежегодно въ подати по 1.000 рублей, выдавалось и выдается духовенству села Балтая въ видѣ жалованья по 100 р. въ годъ; для Садовскаго общества онъ приобрѣлъ вѣчный участокъ земли съ лѣсомъ въ 25 тысячъ рублей, который нынѣ стоитъ около 50 тысячъ р., оправилъ изъ общественныхъ доходовъ въ селѣ Садовѣ церковную ограду и духовенству этого села съ настоящаго 1882 года, по предложенію Сенотова, положено жалованье по 140 р. въ годъ; и всѣ перечисленные эти расходы нисколько не обременяютъ насъ, такъ какъ они идутъ не изъ нашего кармана, а изъ общественныхъ нашихъ доходовъ, которые имъ Сенотовымъ строго оберегаются отъ незаконныхъ растратъ. Кромѣ сего онъ, Сенотовъ, оберегалъ бѣдныхъ крестьянъ по отбытію различныхъ денежныхъ повинностей, такъ что вносилъ за нихъ въ мѣстное казначейство свои собственные деньги ежегодно по 5.000 р. безъ всякихъ процентовъ, а съ нихъ обратно получалъ не вдругъ, безъ всякаго обремененія для нихъ. Въ виду такихъ добрыхъ дѣлъ, постановили: благодарить Василия Михѣевича Сенотова сходомъ отъ имени цѣлой волости, съ выдачею ему копии съ сего приговора, а другую копию представить въ редакцію «Сельскаго Вѣстника» и просить оную отпечатать настоящій нашъ приговоръ, для усиленія нашей благодарности Сенотову и нелицемѣрной преданности къ нему».

Благодарность помѣщику. Сельскій приходскій сходъ четырехъ обществъ села Ромодановки и общества дер. Тарбѣевки, Саранскаго у., Пензенской губ., 1 декабря повѣрялъ представленный штабъ-капитаномъ Н. Н. Алексѣевымъ отчетъ въ суммахъ недавно основаннаго ромодановскаго попечительства и нашелъ все въ образцовомъ порядкѣ. Основаніе въ приходѣ капитала на общественныя потребности, сложившагося отъ небольшого отчисленія арендныхъ денегъ, какъ обществомъ, такъ землевладѣльцами и арендаторами, состоялось благодаря г. Алексѣеву, и изъ этого капитала недостаточные сельчане пользуются займами по 12 процентовъ въ годъ. Благодаря тому же г. Алексѣеву, который успѣлъ убѣдить крестьянъ въ огромномъ вредѣ отъ пьянства и склонилъ землевладѣльцевъ въ общему противодѣйствию этому злу, вмѣсто 5 питейныхъ заведеній осталось только одно. Кромѣ того г. Алексѣевъ не оставляетъ крестьянъ вообще своими полезными совѣтами и разъясненіями. Принимая все это во вниманіе, сходъ постановилъ: выразить Николаю Ниволоевичу

Алексѣеву признательность общества за его дѣйствія и со-вѣты на пользу хозяйства, заботы о церкви и мѣстномъ училищѣ и за порядокъ во ввѣренныхъ его распоряженію суммахъ.

Подготовка озимой соломы для корма скоту. Обыкновенно озимую солому скармливаютъ скоту въ ея настоящемъ видѣ, безъ всякой особой подготовки, развѣ только перетрясаютъ ее съ сѣномъ или яровой соломой. Но въ смѣшеніи съ другимъ кормомъ, скотъ болѣею частію оставляетъ ее нетронутой, и она попадаетъ въ подстилку; а если она скармливается одна безъ примѣси, то скотъ не можетъ ею достаточно насыщаться, потому что, по жесткости своей, она трудно пережевывается и переваривается въ желудкѣ; потому хотя животное съѣстъ ея и большое количество, но пользы отъ этого корма будетъ мало. Въ нѣкоторыхъ хорошихъ хозяйствахъ озимую солому обрабатываютъ въ сѣчку, обливаютъ водой и запариваютъ. Это наилучшій способъ готовить солому для корма, потому что она такимъ образомъ размягчается, гораздо охотнѣе поѣдается скотомъ, легче переваривается въ желудкѣ, а потому и оказывается питательнѣе. Но этотъ способъ требуетъ довольно много хлопотъ, а потому употребленіе его въ нѣкоторыхъ хозяйствахъ можетъ быть затруднительно. Одинъ хозяинъ указываетъ слѣдующій гораздо болѣе простой и дешевый способъ подготовки озимой соломы для корма. Солома укладывается или въ ометы, или въ сараѣ, слоями толщиною около полуаршина. Уложивши ровно одинъ слой, его хорошенько утаптываютъ и поливаютъ разсоломъ въ такомъ количествѣ, чтобы солома сдѣлалась влажною во всю толщину слоя. Уложенную такимъ образомъ солому нужно хорошенько прикрыть слоемъ сухой соломы. Въ такомъ положеніи солома можетъ сохраняться всю зиму и долѣе, причемъ она дѣлается мягкою и вкусною, такъ что крупный рогатый скотъ, лошади и овцы съѣдаютъ ее очень охотно, почти не оставляя объѣдковъ, и остаются въ хорошемъ тѣлѣ: въ такомъ размягченномъ видѣ солома пережевывается и переваривается очень хорошо и становится питательнѣе.

Истребленіе озимаго червя. Изъ Бобровскаго уѣзда, Воронежской губ., сообщаютъ о слѣдующемъ простомъ средствѣ истреблять ржаного червя на озимыхъ поляхъ. Однажды на крестьянскомъ полѣ, засѣянномъ рожью, были замѣчены чистыя круговинки, какъ бы обѣвки, которыя постоянно увеличивались. Очевидно было, что тутъ хозяйничаетъ червь, но найти его не удавалось. Стали внимательно раскапывать эти круговинки, и тогда оказалось, что множество червей находилось подъ самой рожью кругомъ чернаго выѣденнаго пространства, а въ серединѣ его не было ни одного червя. Спустя нѣсколько времени замѣтили, что всѣ выѣденныя червемъ мѣста были какъ бы опаяны сохой, и узнали, что эту работу исполнили свиньи, которыя разрывали землю въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ находились черви: такъ какъ черви двигались въ землѣ узкой лентой, то разрытыя мѣста и получили видъ борозды; при этомъ не было испорчено ни одного кустика ржи. Свиньи сами зашли въ поле, и никто не замѣтилъ, какъ онѣ въ немъ копались; но этотъ случай показываетъ, что ихъ можно съ пользою нарочно употреблять для истребленія червей, появившихся на озимомъ полѣ. Поэтому хозяевамъ слѣдуетъ испробовать этотъ способъ. Свиньи имѣютъ очень тонкое обоняніе, которымъ и могутъ легко распознавать, гдѣ скрываются въ землѣ черви; рыломъ онѣ могутъ легко раскапывать землю и по своей прожорливости могутъ поѣдать червей множество.

## Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ села Богородскаго, Красноуфимскаго у., Пермской губ. (Отъ мѣстнаго жителя И. В.). Село Богородское или Арийское, въ которомъ числится по 10-й ревизіи 1.249 душъ обоюга пола, стоитъ при небольшой рѣчкѣ Аріи. Въ селѣ находится каменная церковь во имя Рождества Пресв. Богородицы. Такъ какъ храмъ по числу прихожанъ оказался тѣсенъ, то въ концѣ 1879 года, приговорами сельскихъ обществъ, входящихъ въ составъ прихода, положено было пристроить правый придѣлъ на средства церкви, съ помощію прихожанъ, и работы поручены хорошо знакомому съ дѣломъ подрядчику Шишкину. Лѣтомъ 1880 года была совершена закладка придѣла и стѣны выведены до половины, такъ что окончаніе постройки предполагалось въ слѣдующемъ году. Но по полученіи горестнаго для всей Россіи извѣстія о мученической кончинѣ Государя Императора Александра Николаевича, по предложенію уважаемаго священника о. Венедикта Попова и церковнаго старосты Крапивина, прихожане постановили въ апрѣлѣ 1881 года новый приговоръ о постройкѣ втораго придѣла къ храму. При этомъ опредѣлено поставить въ новомъ придѣлѣ мѣдную доску съ надписью: «Придѣлъ сей устроенъ усердіемъ прихожанъ Богородской церкви въ память горестнаго событія 1 марта 1881 года». По полученіи разрѣшенія его преосвященства епископа пермскаго и верхогурскаго, кладка придѣла отдана тому же подрядчику Шишкину, который въ минувшее лѣто успѣлъ вывести и окончательнo покрыть оба придѣла. Вся постройка съ его матеріаломъ отдана ему за 11.700 руб. Окончательныя работы, какъ-то настилка каменнаго пола въ церкви и проч., вѣроятно будутъ окончены въ 1883 году.

Изъ Ламской слободы, Елецкаго у., Орловской губ. (Отъ мѣстнаго жителя С. Мигунова). Потомственный почетный гражданинъ города Ельца Мелитонъ Николаевичъ Волюйскій неоднократно избавлялъ нашу подгородную слободу отъ пожаровъ своимъ отлично-приспособленнымъ пожарнымъ инструментомъ. Движимое чувствами живѣйшей признательности за эту помощь, общество наше постановило соорудить икону Божіей Матери Споручницы грѣшныхъ, на общественныя средства, цѣнностію въ 150 р., и поднести ее Волюйскому. Въ воскресный день 19-го декабря прошлаго года, общество пригласило г. Волюйскаго въ нашу приходскую церковь къ поздней обѣднѣ, куда онъ и прибылъ со всѣмъ своимъ семействомъ. По окончаніи обѣдни былъ прочитанъ священникомъ о. Павломъ печатный адресъ отъ имени нашихъ прихожанъ на имя г. Волюйскаго слѣдующаго содержанія:

«Милостивый государь, достопочтеннѣйшій нашъ благодѣтель Мелитонъ Николаевичъ! Побуждаемые благороднѣйшимъ чувствомъ сострадательности къ людямъ, вы, не щадя своего здоровья и средствъ, вмѣстѣ съ сыновьями своими, мгновенно, по первой тревогѣ, являлись на пожары, неоднократно постигавшіе нашъ приходъ, и своими отлично приспособленными пожарными инструментами быстро побѣждали нашего страшнаго огненнаго врага; вы въ одно время спасли нашу святыню—храмъ Божій и нѣсколько разъ спасали наши жилища, наши, добытые тяжкимъ трудомъ, пожитыя отъ огненнаго истребленія; въ послѣдній разъ, 29-го мая прошлаго года, на нашъ престольный праздникъ Споручницы грѣшныхъ, когда, при сильномъ вѣтрѣ и сильной лѣтней жарѣ, бывший пожаръ угрожалъ истребленіемъ всей нашей слободы, вы съ безпримѣрнымъ самоотверженіемъ отвоевали такъ сказать у огненнаго разъяреннаго врага наши жилища и имущества и спасли насъ отъ ужаснаго бѣдствія. Мы, елецкій Предтеченскій приходъ, бѣдные жители Ламской приходской слободы, чѣмъ другимъ можемъ выразить нашу глубочайшую сердечную признательность къ вамъ, благодѣтель нашъ, какъ не пре-

поднесеніемъ вамъ нашей святыни—святаго образа Споручницы грѣшныхъ, небесной Покровительницы нашего прихода. Да будетъ этотъ святой образъ Матери Божіей святымъ памятникомъ, воздвигнутымъ на алтарѣ нашихъ благодарныхъ сердець: да будетъ этотъ святой образъ напоминать вашему взору, вашему сердцу о нашей безпредѣльной сердечной благодарности къ вамъ; да располагаетъ ваше благородное сердце и на будущее время на защиту насъ отъ страшнаго нашего врага, пожара; да хранитъ Матерь Божія васъ и все семейство ваше на многая лѣта!»

По прочтеніи этого адреса, икона изъ церкви отнесена была въ домъ Волюйскаго въ сопровожденіи многочисленной толпы народа.

Изъ с. Степановки, Бахмутскаго у., Екатеринославской губ. (Отъ мѣстнаго жителя). Наша волость еще не дошла до благой мысли—закрытія питейныхъ заведеній, и на 800 дворовъ у насъ имѣется таковыхъ 12, т. е. на каждые 66 дворовъ—одинъ кабакъ. Сколько же должны сдѣлать эти 66 дворовъ расхода, чтобы содержать кабакъ, который не только покрываетъ всѣ расходы по открытію и содержанію его (документы, наемъ квартиры, сидѣлецъ и проч.), но и приноситъ содержателю въ годъ чистаго дохода по меньшей мѣрѣ 300 руб. Этотъ расходъ крестьяне дѣлаютъ, конечно, незамѣтнымъ образомъ, выпивая въ досужіе часы съ пріятелемъ одинъ-другой полштофъ,—не сознавая въ это время никакой тягости для своего состоянія. А на какое нибудь благое предпріятіе они не хотятъ нести и копѣчнаго расхода—ссылаясь на плохіе года. Вотъ примѣръ. Уже два года, какъ въ с. Степановкѣ выстроенъ домъ для училища. Но несмотря на то, что домъ вполнѣ готовъ, и даже имѣется необходимая мебель (скамьи и классная доска), открытіе училища все откладывается. Въ прошломъ ноябрѣ мѣсяцѣ былъ собранъ приходскій сходъ (Степановскій приходъ состоитъ изъ половины волости, въ которой на 350 дворовъ имѣется 4 шинка). Священникъ, по распоряженію епархіальнаго начальства, предлагалъ сходу открыть церковно-приходскую школу, принявъ на общественный счетъ приобретеніе учебниковъ, вознагражденіе преподавателя и наемъ сторожа; на все это пришлось бы заплатить въ годъ не болѣе 30 коп. съ души; да въ свободное время нѣсколько женщинъ обмазали бы зданіе. Расходъ и трудъ не велики, а за то сколько пользы принесло бы это благое дѣло! не одинъ бы юноша, научившись грамотѣ, сказалъ: «спасибо старичкамъ, что позаботились о школѣ!» Но послѣ всѣхъ увѣщаній со стороны священника, старшины и нѣкоторыхъ разумныхъ крестьянъ, большинство схода не согласилось на это предложеніе. Даже когда было спрошено, согласятся ли хотя исправлять домъ, если бы на открытіе школы нашлись какія нибудь другія средства, то и на это согласія не послѣдовало.

Изъ Хотинскаго уѣзда, Бессар. губ. (Отъ сельскаго писаря крестьянина). Кабатчикъ нашего села, узнавши о чтеніи мною поселянамъ статей изъ «Сельскаго Вѣстника» о прекращеніи пьянства посредствомъ закрытія шинковъ и опасаясь, чтобы и въ нашемъ селѣ не послѣдовало того же, цѣлый декабрь мѣсяцъ всячески старался отклонить крестьянъ отъ такого намѣренія. И вотъ, 21 декабря, мѣстный сельскій староста явился въ сельское управленіе съ требованіемъ, чтобы я немедленно прибылъ въ питейное заведеніе, гдѣ ожидается сходъ. Прибывъ туда, я засталъ маленькій сходъ изъ 23 поселянъ, постоянныхъ посѣтителей шинка; на столѣ находились листъ бумаги, перо и чернило, которые тотчасъ были мнѣ предложены шинкаремъ для написанія приговора на открытіе имъ шинка въ 1883 году. Хмѣльной сходишкой кричалъ и приказывалъ писать. На вопросъ мой къ старостѣ, онъ ли созвалъ сходъ, отвѣтъ былъ, что не онъ, но что на написаніе приговора онъ согласенъ. Я предложилъ старостѣ

вмѣстѣ со сходимомъ пожаловать въ сельское управленіе, на что они и согласились, а вмѣстѣ съ ними пожаловалъ и шинкаръ. Здѣсь я сталъ читать прибывшимъ статьи изъ «Сельскаго Вѣстника», но на сей разъ поселяне слушали меня уже неохотно, такъ какъ шинкаръ на непонятномъ для меня молдаванскомъ нарѣчій толковалъ имъ что-то свое, и затѣмъ приверженцы кабака настойчиво и съ гнѣвомъ требовали написанія приговора на открытіе шинка.

Мнѣ только оставалось объяснить старостѣ, что по закону созваніе и роспускъ схода и охраненіе на ономъ порядкѣ возложены на сельскаго старосту, между тѣмъ онъ заявилъ, что никакого схода не созывалъ; по закону же во время схода въ селѣ шинокъ долженъ быть закрытъ, и для рѣшенія общественныхъ вопросовъ сходы должны быть созываемы въ приличномъ для сего мѣстѣ, а не въ шинкѣ, и состоять не менѣе какъ изъ двухъ-третей наличныхъ его членовъ (а въ селѣ нашемъ двѣ-трети составляютъ 100 человекъ). Сельскій староста, надо полагать по совѣту шинкаря, призвалъ мнѣ записать имена бывшихъ на сходѣ 23 человекъ и запись эту дополнить до законнаго числа тѣми членами общества, которые еще придутъ, а затѣмъ составить требуемый приговоръ. Видя такую настойчивость старосты и разгоряченнаго виномъ самовольнаго схода, я объяснилъ, что хотя запись эта и будетъ мною сдѣлана, но не для составленія приговора, такъ какъ законъ требуетъ, чтобы члены схода рѣшали дѣла сообща, а не врозь. Затѣмъ шинкаръ, считая дѣло оконченнымъ, далъ приверженцамъ своимъ 10 рублей въ счетъ арендной платы и пригласилъ ихъ къ себѣ окончить заранѣе приготовленный магарычъ. Скоро послѣ этого, прочіе поселяне, освѣдомившись о даровой чаркѣ, начали сходить въ шинокъ, гдѣ шинкаръ и староста увѣрили ихъ, что каждый получитъ даровую чарку, но не прежде, какъ по возвращеніи изъ сельскаго управленія, куда они должны сходить «подписаться». И стали являться поселяне по два, по три человека, рѣшительно не зная, къ чему имъ надо подписываться, и сказавши на-скоро свою фамилію, спѣшили къ хитро устроенной ловушкѣ; такимъ образомъ въ теченіи какихъ нибудь двухъ часовъ почти всѣ поселяне очутились въ шинкѣ.

На другой день утромъ шинкаръ вмѣстѣ съ старостою явились въ сельское управленіе за полученіемъ желаемаго приговора. Я объяснилъ старостѣ то же, что и прежде, т.-е. что приговоръ не будетъ составленъ, пока не будетъ это рѣшено наличнымъ полнымъ сходомъ, который бы былъ созванъ при сельскомъ управленіи или въ другомъ мѣстѣ, а не въ шинкѣ. Но всѣ эти мои извороты ни къ чему не привели. Староста оповѣстивъ поселянъ собраться на сходъ по дѣлу питейной аренды, и они, будучи заманены вчерашнимъ магарычемъ и въ надеждѣ воспользоваться таковымъ же вторично, въ тотъ же день явились почти всѣ, прежде въ шинокъ, а потомъ въ сельское управленіе, гдѣ и постановили желанный шинкаремъ-евреемъ приговоръ.

## Отвѣты редакціи

по вопросамъ о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ.

Въ редакціи получены слѣдующія письма съ разными вопросами о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ, на которые здѣсь же помѣщаются и отвѣты. При этомъ редакція обращаетъ вниманіе своихъ читателей на статью «Преждевременныя поземельныя сдѣлки», помѣщенную въ № 2 «Сельскаго Вѣстника» за нынѣшній годъ.

1. Изъ станицы Гановки, отъ казака Николая Смирнова. «Благодѣтельное наше Правительство издало постановленіе объ учрежденіи банка для выдачи ссудъ крестьянамъ при покупкѣ земли у частныхъ лицъ. А какъ

имѣютъ нужду въ приобрѣтеніи земли не одни только крестьяне, вышедшіе изъ крѣпостной зависимости, но также и другія сословія, какъ-то: казаки, казенные или государственные крестьяне и однодворцы, то и желательно было бы знать, распространяется ли и на нихъ милость нашего Монарха. Намъ предстоить покупка земли у сосѣдняго помѣщика, но какъ общество крестьянъ небольшое, а земли около 1.000 десятинъ, то крестьяне желали бы принять и другихъ участниковъ, но никто положительно не знаетъ, можно ли приобрѣтать землю съ помощію банка и другимъ сельскимъ сословіямъ, не исключая мѣщанъ, живущихъ внѣ городовъ и мѣстечекъ и занимающихся хлѣбопашествомъ на земляхъ, занимаемыхъ по весьма высокой цѣнѣ».

Въ статьѣ 1-й Положенія о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ сказано, что этотъ банкъ учреждается для облегченія «крестьянамъ всякъ наименованій» способовъ къ покупкѣ земли. Подъ крестьянами же всѣхъ наименованій подразумѣваются какъ бывшіе крѣпостные, такъ и бывшіе казенные или государственные крестьяне и вообще сельскіе обыватели, приписанные къ сельскимъ обществамъ и состоящіе въ вѣдѣніи мѣстныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учреждений, на основаніи Положенія о сельскомъ состояніи. Мѣщане же, хотя бы занимающіеся въ селеніяхъ хлѣбопашествомъ, но приписанные къ городамъ, подъ это опредѣленіе не подходятъ.

\*

2. Изъ Акшенасской волости, Пензенской губерніи, отъ волостнаго старшины Козлова. «Статьею 19-й Положенія о Крестьянскомъ Банкѣ предоставлено свидѣтельствовать въ волостномъ правленіи обязательства товариществъ крестьянъ о взаимномъ ихъ другъ за друга ручательствѣ въ исправномъ взносѣ платежей, слѣдующихъ въ уплату полученной ссуды; но если будетъ участвовать въ товариществѣ мѣстныхъ жителей крестьянинъ одной съ ними губерніи, но другаго уѣзда, то въ правѣ ли онъ съ ними просить ссуды изъ банка? И въ правѣ ли будетъ волостное правленіе не свидѣтельствовать такого рода обязательства и условія съ продавцомъ, если тотъ крестьянинъ только проживаетъ по своимъ занятіямъ и промысламъ въ томъ уѣздѣ, гдѣ желаетъ купить землю съ содѣйствіемъ банка и обзавестись осядлостію, или онъ обязательно долженъ приписаться къ тому обществу, гдѣ мѣстные жители сотоварищи? Имѣю честь покорнѣе просить редакцію не оставить разъясненіемъ означеннаго недоразумѣнія».

Свидѣтельствованіе въ волостномъ правленіи обязательствъ и условій требуется только для того, чтобы было удостовѣреніе, что эти документы составлены и совершены дѣйствительно тѣми самыми лицами, которыя ихъ подписали сами или, по своему безграмотству, чрезъ другихъ лицъ по довѣрію. Волостныя правленія обязаны давать таковыя удостовѣренія по всякимъ документамъ для всякихъ лицъ, по ихъ желанію, если только они проживаютъ въ волости, хотя бы временно, имѣя узаконенные виды о своемъ званіи или на отлучку изъ мѣсть постоянного жительства или гдѣ они приписаны. Кто въ правѣ и кто не въ правѣ просить ссуду изъ банка—это до волостныхъ правленій не касается. А потому сіи правленія не въ правѣ не свидѣтельствовать обязательствъ и условій, хотя бы въ числѣ лицъ, составившихъ оныя, были и крестьяне не той волости, гдѣ находится правленіе, а изъ другихъ мѣстностей, и для совершенія означенныхъ документовъ таковыя крестьяне вовсе не обязаны приписываться къ тѣмъ обществамъ, къ которымъ принадлежать ихъ сотоварищи. Положеніемъ о Крестьянскомъ Банкѣ не требуется, чтобы товарищества для покупки земли, при его содѣйствіи, составлялись непременно изъ крестьянъ одного общества или одной волости или уѣзда. Для свидѣтельствованія упомянутыхъ обязательствъ и условій необходимо только,

чтобы волостному начальству было извѣстно, что подписавшія ихъ лица суть дѣйствительно крестьяне, доказательствомъ чему могутъ служить представленныя ими документы.

\*  
\*  
\*

3. Изъ села Подвигаловки, Тамб. губ., отъ крестьянина Климента Подъяпольскаго. «Положеніемъ о Крестьянскомъ поземельномъ Банкѣ крестьянамъ предоставлено право покупки земли у частныхъ владѣльцевъ, съ полученіемъ изъ банка ссуды подъ покупаемую землю; но можно ли покупать земли, уже заложеныя самими владѣльцами въ другихъ банкахъ, объ этомъ въ Положеніи ничего не говорится. Почему покорнѣйше прошу редакцію не оставить своимъ разъясненіемъ этого вопроса».

Можно покупать и земли, заложеныя въ другихъ банкахъ, съ тѣмъ чтобы ссудой изъ Крестьянскаго Банка покрывался долгъ по прежнему залогу. Если для этого будетъ недостаточно ссуды, то недостающую сумму покупатель долженъ доплатить изъ своихъ средствъ.

\*  
\*  
\*

4. Изъ Новосильскаго уѣзда, отъ пяти крестьянъ. «Покорнѣйше просимъ редакцію разъяснить, можемъ ли мы, будучи изъ разныхъ волостей и сельскихъ обществъ, купить у одного лица небольшой участокъ земли (менѣе 100 десятинъ) за условленную сумму, но владѣть этою землею мы желаемъ каждый отдѣльно, подворными участками, и можемъ ли мы получить изъ Крестьянскаго поземельнаго Банка каждый по 500 рублей, съ ручательствомъ другъ за друга въ исправномъ платежѣ занятой ссуды. Условіе на покупку земли будетъ заключено одно на всѣхъ насъ. Затѣмъ можетъ ли крестьянинъ принадлежащую ему усадебную землю продать другому лицу, принадлежащему въ другому сельскому обществу или другому сословію?»

Въ статьѣ 16-й Положенія сказано, что ссуды выдаются, между прочимъ, «товариществамъ, въ числѣ не менѣе трехъ крестьянъ, покупающимъ землю въ общее всѣхъ членовъ таковаго товарищества, или хотя и въ отдѣльное каждому участника владѣніе, но съ взаимнымъ другъ за друга ручательствомъ въ исправномъ взносѣ платежей по выданной ссудѣ». Поэтому предположенная покупка можетъ быть совершена на объясненіяхъ основаніяхъ, и участники (домохозяева) могутъ получить изъ банка ссуду каждый до 500 рублей, если только

въ прочія условія окажутся правильными и будутъ банкомъ одобрены.

Что касается до продажи усадебной земли, то такая продажа можетъ быть совершаема, какъ и продажа земельныхъ надѣловъ, по правиламъ Положенія 19 февраля 1861 года.

\*  
\*  
\*

5. Изъ села Пальчиковка, Уфимской губ., отъ крестьянъ Терентія Тимофеева и другихъ пяти. «Просимъ редакцію разъяснить намъ нѣкоторыя недоразумѣнія относительно Крестьянскаго поземельнаго Банка.

1) Будетъ ли особая повѣстка намъ о томъ, когда и какъ получать ссуду изъ этого банка, такъ какъ слухи носятъ, что кто не успѣетъ получить изъ банка ссуду и не прищеть для покупки землю до новаго 1883 года, тотъ останется безъ земли и утратить право на полученіе денегъ изъ банка. 2) Земля, что при селѣ Пальчиковѣ, сдана въ аренду, то можно ли будетъ намъ ее купить; мы бы пожалуй подождали до срока аренды, заключивъ сдѣлку съ арендаторомъ;—а въ другомъ мѣстѣ покупка земли для насъ будетъ разорительна, по случаю переѣзда. 3) Нужно ли намъ самимъ озаботиться приисканіемъ земли для покупки или Правительствомъ само объ этомъ распорядится».

1) Никакой особой повѣстки о ссудахъ изъ банка не будетъ, а будетъ только объявлено во всеобщее свѣдѣніе объ открытіи дѣйствій Крестьянскаго поземельнаго Банка и каждаго его мѣстнаго отдѣленія: тогда и могутъ желающіе обращаться въ Банкъ или отдѣленія съ ходатайствами о выдачѣ ссуды, согласно Положенію о Крестьянскомъ Банкѣ и тѣмъ правиламъ, которыя еще будутъ изданы и объявлены. Слухи о срокѣ совершенно пустыя,—никакихъ сроковъ для покупки земли не назначено.—2) Купить землю, какъ находящуюся, такъ и не находящуюся въ арендѣ, можно только въ томъ случаѣ, когда владѣлецъ пожелаетъ ее продать, какъ сказано въ 1-й статьѣ Положенія; пока владѣлецъ не пожелаетъ этого и пока не состоится между нимъ и крестьянами соглашенія по этому предмету, до тѣхъ поръ нельзя купить землю, согласны ли крестьяне ждать или несогласны, и выгодно ли имъ покупать землю въ другомъ мѣстѣ или невыгодно.—3) Нужно самимъ озаботиться приисканіемъ земли для покупки, а Правительствомъ до этого не касается: оно только помогаетъ такимъ покупателямъ, выдавая ссуды подъ покупаемыя земли, согласно объявленнымъ правиламъ.

## Торговныя извѣстія.

ЛИБАВА, 13 января. Рожь 98½ к. пудъ, овесъ высокаго качества 86—90 к., средняго качества 81—82 к., рижско-виземскій 86 к., обыкновенный 74—78 к., черный хорошій 80 к., ячмень хорошій 84—85 к., кормовой 75—76 к., пшеница русская высокая 1 р. 25—40 к., обыкновенная 1 р. 15—23 к., сѣмя льняное 1 р. 31—32 к., конопляное 1 р. 50 к., гречиха 84—85 к., горохъ кормовой 97—99 к., рожь 1 р. 10—85 к.

РОМНЫ, Полтавской губ., 7 января. Хлѣбная торговля понемногу оживляется, цѣны крѣпнутъ, особенно на пшеницу. Съ доставкой на станцію цѣны на хлѣбъ безъ мѣшковъ слѣдующія: пшеница 1 р.—1 р. 15 к. пудъ, рожь 65—68 к., овесъ 50—55 к., ячмень 48—52 к.

ОДЕССА, 9 января. Сдѣланы продажи партіями по слѣдующимъ цѣнамъ: пшеница озимая бесарабская, польская и сандомирка 1 р. 28—40 к. пудъ, гирка николаевская 1 р. 32—33½ к., одесская 1 р. 21—27 к., рожь 88½—93 к., ячмень 74—82 к., кукуруза 85—90 к.

РОСТОВЪ-НА-ДОНУ, 8 января. Привозъ слабый, цѣны твердыя. Сѣмя льняное сухое 12 р.—15 р. 65 к., сурьинное 7 р. 25—50 к., гирка 10 р. 10 к.—11 р. 50 к., озимая пшеница 9 р. 25—70 к., гарновка 10 р. 50 к.—12 р. 50 к., рожь 7 р., ячмень 5 р. 50 к., кукуруза 5 р. 50 к.—6 р., овесъ въ 6 пуд. четверть 3 р. 60 к., пшено 75 к.—1 р. 35 к. пудъ, крупа гречневая 1 р. 20—45 к.; масло коровье топленое сибирское 11 р. 20 к., подсолнечное 6 р. 20 к., конопляное бочками 6 р. 10 к.; сало баранье готовое 5 р. 60 к., говяжье готовое 6 р., свиное 6 р.—7 р. 20 к.; шерсть шпанская грязная 8 р. 50 к.—9 р. 50 к., построкъ 9 р. 30 к., перестрига 9 р. 75 к., кожа бычья 6 р. 60 к.—8 р., яловая 4 р. 50 к.—5 р. 50 к., конина 2 р. 50 к.—3 р., овчина русская 1 р.—1 р. 30 к. штука, шпанская 1 р. 40—60 к.—Спиртъ 2½ к. градусъ.

АСТРАХАНЬ, 8 января. Подвозъ хлѣба незначительный. Мука ржаная за кулъ 7 р., оптомъ 6 р. 40 к., крупа гречневая за кулъ въ 8 пуд. 10 фунт. 12 р. 25 к., пшено за мѣшокъ 6 р. 75 к., солодъ ржаной за кулъ въ 2 пуда 3 р. 50 к., овесъ въ 6 пуд. 4 р., горохъ за пудъ 2 р. Сѣно бугровое за пудъ 35 к. Дрова березовыя за сажень 10 р.—На рыбномъ рынкѣ состоялись

продажи судака пылаго по 1 р. 10 к., темноватаго по 80 к., сазанъ 60—75 к., бѣлуга изъ лавокъ 4 р. 20—60 к. пудъ. Цѣна провоза отъ Астрахани до Царицына 80—85 к. съ пуда. Рѣчной ловъ судака вентарями очень хорошъ сравнительно съ прежнимъ, а морской ловъ красной рыбы повсюду плохъ, вслѣдствіе сильныхъ морозовъ, во время которыхъ рыба уходитъ въ глубь.

МОРИШАНСКЪ, Тамб. губ., 8 января. Привозъ хлѣбовъ небольшой. Рожь 5 р. 50 к.—6 р. 10 к. четверть, мука ржаная 6 р. 50 к.—7 р., пшено по сортамъ 8—12 р., овесъ 2 р.—2 р. 60 к., крупа гречневая 1 р. 10—15 к. пудъ.

БОРИСОГЛЫБСКЪ, Тамб. губ., 10 января. Мука ржаная размольная 67—73 к. пудъ, рожь прошлаго года урожая 61—64 к., старая 56 к., овесъ 33—37 к., пшеница русская 83—86 к., лучшая 95 к.—1 р., перероды 85 к.—1 р. 5 к., кубанка 1 р. 15 к., крупа гречневая ядрица до 1 р., пшено 8 р. 50 к.—10 р. съ мѣшкомъ за 10 пуд. На пшеницу спросъ живой, требуютъ въ Петербургъ и другіе внутренніе города, ожидается новое повышеніе цѣлы на нее. У крестьянъ запасъ хлѣба имѣются, хотя и небольшіе, въ прежніе же года обыкновенно хватало своего

хлѣба не даѣе какъ до декабря и января; но за то въ нынѣшнемъ году предвидится другое затрудненіе: бывало въ декабрь и январь земледѣльцы наиболѣе запродажали на лѣтнія работы, а въ нынѣшнемъ году этого нѣтъ, такъ какъ хозяева пужаются въ деньгахъ.

Мясные товары очень подорожали въ праздники: говядина продавалась по 3 р. 20—60 к. пудъ; туши говядины и особенно свинины хорошо раскупались оптовыми торговцами для Москвы и Петербурга; торговцы ожидаютъ въ будущемъ еще большаго повышенія цѣнъ на мясо. Много везется соленой говядины и баранины, средняя цѣна въ розничной продажѣ 2 р. 80 к. пудъ. Еще больше вывозится домашней живности, на которую цѣны почти одинаковы съ говядиной и свининой. Гуси продаются отъ 1 р. 30 к. до 2 р. за пару, такъ что фунтъ обходится въ 9—10 к.; утки 90 к.—1 р. 20 к. пара, поросата подороже—отъ 1 р. 30 к. до 2 р. пара, индѣйки изъ казанскихъ станцій продаются: худыя, плохо откормленныя отъ 1 р. 20 к. за пару, хорошо откормленныя отъ 3 р. 20 к. до 5 руб.

СЕЛО КАМЕНКА, Пенз. губ., Нижегородскаго у., 12 января. Рожь сиромолотная 5 р. 40—60 к. за четверть вѣсомъ въ 10 пуд. 6 фунт., гречиха 5 р. 60—75 к. за четв. въ 8 пуд. 6 фунт., овесъ 1 р. 80 к. за 8 мѣръ, мука ржаная 62 к. пудъ. Вслѣдствіе хорошей погоды, подвозъ хлѣба значительный, особенно гречихи, такъ какъ гречневая крупа безостановочно сбывается въ Москву и Петербургъ: ядро по 1 р. 3—4 к., а мелкая по 93—95 к. пудъ. Цѣна на рожь понижается съ каждымъ базаромъ, сбывается она только на мѣстные винокуренные заводы и на размолъ для мѣстнаго потребленія. Овса везется немного по случаю низкой цѣны.

ЕЛЕЦЪ, Орловской губ., 9 января. Привозъ хлѣбовъ небольшой. Цѣны въ оптовой продажѣ: пшеница кубанка (турка) 1 р. 20—40 к. пудъ, перерождъ 91 к.—1 р. 15 к., озимая 94 к.—1 р. 38 к., рожь старая 71—73 к., новая мѣстная 75—77 к., царькинская 80—81 к., овесъ обыкновенный крестьянскій 43½—45 к., экономическій лучшаго качества 54—56 к., гречиха крестьянская 67—70 к., экономическая лучшая до 76 к., просо лучшихъ сортовъ 57—60 к., мука ржаная обыкновенная 84—86 к., пшено 84 к.—1 р. 13 к., крупа гречневая лучшая: ядро и продѣлъ 1 р. 12—14 к., велзгорка 1 р. 22—25 к.; крупа пшеничная манная 11 р. 12 р. 50 к. за мѣшокъ въ 5 пуд., солодъ ржаной 6 р. 50 к. за такой же мѣшокъ; масло конопляное съ посудомъ 5 р. 70 к. пудъ, подсолнечное тоже 8 р. 30 к. Щетина повислась въ цѣнѣ, теперь продается по 22—24 р. пудъ, пухъ гусиный и утиный вѣстѣй 30—32 р. Сало баранье топленое 6 р. 25 к. На мясо цѣны понизились на 20—30 к. въ пудъ. Уголь древесный 1 р. 10—20 к. четверть. Керосинъ 1 р. 20 к. пудъ съ посудомъ. Сѣно съ возомъ 38—44 к.

СЕЛО ПУТЯТИНО, Рязанской губ., 3 января. Базарныя цѣны: рожь ведреная до 6 р. 50 к. за четверть въ 8 мѣръ, овинная до 7 р. 25 к., пшено 11 р.—12 р. 80 к., овесъ въ 5 пуд. 10 фунт. 2 р. 20—40 к., мука ржаная 80—85 к. пудъ, гречневая 1 р. 50 к. Мяса везуть много. Говядина хорошая свѣжая 4 р. 20 к. пудъ, пониже сортъ 8 р. 40 к., солонина 2 р. 80 к., баранина-солонина 2 р. 20 к., свинина тушами 4 р., поросата 9 в. фунтъ, гуси 12 к., индѣйки 14 к., коровье масло 20 к. Вслѣдствіе плохого урожая, торговля идетъ очень не бойко. Извозъ рѣшительно нѣтъ; народъ обездѣненъ.

МОСКВА, 12 января. Цѣны на рязанской и курской товарныхъ станціяхъ: мука ржаная ведреная 7 р. 20—50 к. кузь, овинная 9 р. 30—50 к., крупа гречневая ядрица, вѣсомъ 8½ пуд.

въ четверти, 10 р. 75 к.—11 р. 25 к., пшено по сортамъ 10 р. 50 к.—13 р. 75 к., горохъ 11 р. 50 к.—13 р., гороховая мука въ кулечкахъ въ 2 пуда 2 р. 75—90 к., овесъ за кузь въ 5 пуд. 2 р. 65 к.—3 р. 10 к., овинный 3 р. 75—85 к., шастаный 3 р. 40—60 к. Подвозъ усмѣленный, торгуютъ такъ, покупателей мало.

РЫБИНСКЪ, 3 января. Биржевыя цѣны: мука ржаная обыкновенная въ двойныхъ куляхъ 8 р. 25—50 к. за кузь въ 9 пуд., въ одиночныхъ куляхъ 7 р. 90 к.—8 р.; рожь четверть въ 9 пуд. въ розсыпи 8 р.—8 р. 10 к., въ двойныхъ куляхъ или мѣшкахъ 8 р. 20—30 к.; крупа гречневая ядрица 11 р. 25—50 к., обыкновенная въ 8—8½ пуд. 10 р. 25—50 к., овсяная въ 8 пудовъ 11 р.—11 р. 50 к., пшено въ 10 пуд. первый сортъ 15 р.—15 р. 50 к., кубанка первый сортъ 13 р. 50 к.—14 р. 50 к., горохъ по сортамъ 13 р.—16 р. 50 к., гречневая мука кулечъ въ 2 пуда 4 р., гороховая 3 р.—3 р. 10 к., солодъ ржаной 2 р. 80—85 к.; манная крупа мѣшокъ въ 5 пуд. 12 р. 50 к.—13 р. 50 к., отруби такой же мѣшокъ 1 р. 80 к.—2 р.; овесъ мѣстнаго урожая 60—62 к. пудъ; соль пермска 4 р. 60—70 к. за кузь въ 12 пуд.

СЕЛО ВОРОТЫНЕЦЪ, Нижегород. губ., 9 января. Праздничные базары были посредственные, хлѣбовъ въ привозѣ было мало, ссылали по слѣдующимъ цѣнамъ: рожь 73—80 к. пудъ, сѣмя льняное 1 р.—1 р. 20 к., овесъ 55 к., мука ржаная 75—80 к., масло льняное 5 р. 40 к. Мяса

въ привозѣ довольно много и цѣны не мѣняются: говядина 2 р. 50 к. 3 р. 25 к., телятина 2 р.—2 р. 25 к., баранина 2 р. 60 к.—3 р. 20 к., свинина мелкая 2 р. 50 к., поросата 12—15 к. фунтъ, гуси 1 р. штука.

МЕДВѢДСКАЯ ПРИСТАНЬ на р. Вяткѣ, 5 января. Сѣмя льняное до 1 р. 10 к. пудъ, овесъ 50 к., худель первый сортъ 3 р. 10 к., второй сортъ 2 р. 60 к., третій 2 р. Рожь безъ требованія.

СЛОБОДА КУКАРКА, Вятской губ., 12 января. Привозъ хлѣбовъ плохъ. Рожь 69 к. пудъ, мука ржаная 72—75 к., овесъ 46 к., сѣмя льняное чистое до 1 рубля.

ТЕТЮШИ, Казанской губ., 4 января. По случаю неустойчивой погоды, хлѣба везуть мало. Рожь 60—62 к. пудъ, овесъ сырой 45—48 к., сухой до 53 к.; греча до 64 к. Партии господской ржи проданы по 67 и 68 к.

ЧЕРДЫНЬ, Пермской губ., 1 января. Погода теплая, снѣгу мало. Хлѣбная торговля въ затишьи. Мука ржаная небольшими партиями продается по 9 р. 50 к. за кузь въ 9 пуд., въ розницу 1 р. 20 к. пудъ, овесъ 60 к., горохъ 1 р. 50 к., просо 2 р., солодъ 2 р., толокно 2 р., крупа гречневая 1 р. 80 к., рабчики 40 к. пара, зайцы 13 к., бѣлка 20 к., говядина и телятина 2 р. 40—60 к. пудъ, фунтами 7—8 к. Рыбы въ продажѣ очень мало и цѣны на нее высоки.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

# СВОДЪ УЗАКОНЕНІЙ И РАСПОРЯЖЕНІЙ ПРАВИТЕЛЬСТВА ПО УСТРОЙСТВУ БЫТА КРЕСТЬЯНЪ

съ разъясненіями по рѣшеніямъ гражданскаго кассационнаго департамента Правительствующаго Сената и циркулярами Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. 3-е изданіе въ двухъ большихъ томахъ, съ приложеніемъ дополнительныхъ узаконеній.

Содержаніе I-го тома: Алфавитный указатель.—Общее положеніе.—Положеніе о выкупѣ.—Положеніе о губернскихъ и уездныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіяхъ.—Мѣстное положеніе о поземельномъ устройствѣ крестьянъ, водворенныхъ на помѣщичьихъ земляхъ въ губерніяхъ великороссійскихъ, новороссійскихъ и белорусскихъ.

Содержаніе II-го тома: Мѣстное положеніе о поземельномъ устройствѣ крестьянъ, водворенныхъ на помѣщичьихъ земляхъ въ губерніяхъ малороссійскихъ: Черниговской, Полтавской и части Харьковской.—Правила о прекращеніи обязательныхъ отношеній крестьянъ къ ихъ помѣщикамъ въ девяти западныхъ губерніяхъ.—Положеніе о бывшихъ Государственныхъ крестьянахъ.—Дополнительныя правила о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, въ области Войска Донскаго.—Дополнительныя правила о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, въ Ставропольской губерніи.—Дополнительныя правила о присланныхъ къ частнымъ горнымъ заводамъ людямъ вѣдомства Министерства Государственныхъ Имуществъ.—Дополнительныя правила о крестьянахъ и рабочихъ, отбывающихъ работы при пермскихъ частныхъ горныхъ заводахъ и соляныхъ промыслахъ.—Положеніе о горнозаводскомъ населеніи казенныхъ горныхъ заводовъ.—Положеніе о заводскихъ людяхъ александровскаго главнаго завода николаевской желѣзной дороги.—Правила о мѣрахъ къ обеспе-

ченію фабричныхъ людей, присланныхъ къ владѣльческимъ фабрикамъ, и объ освобожденіи посессионныхъ фабрикъ отъ условій посессионнаго владѣнія.—Правила объ устройствѣ поселянъ-собственниковъ (бывшихъ колонистовъ), водворенныхъ на казенныхъ земляхъ въ губерніяхъ: С.-Петербургской, Новгородской, Самарской, Саратовской, Воронежской, Черниговской, Полтавской, Екатеринославской, Херсонской, Таврической и Бессарабской.—Положеніе о башкирахъ.—Положеніе о поселянахъ (чаранахъ) Бессарабской губерніи. Правила для имѣній, принадлежащихъ равнымъ учрежденіямъ, а также ленныхъ и поземельныхъ.—Положеніе о крестьянахъ Закавказскаго края.—Мѣстное положеніе о поземельномъ устройствѣ крестьянъ въ губерніяхъ Закавказскихъ.—Объ общественномъ и поземельномъ устройствѣ поселянъ грековъ и армянъ, водворенныхъ въ Мариупольскомъ и Ростовскомъ уѣздахъ, Екатеринославской губерніи.—Хронологическій указатель.—Сравнительные указатели.

Цѣна 5 руб.; въ англійскомъ коленкоровомъ переплетѣ: въ одной книгѣ 5 руб. 50 коп., въ двухъ книгѣхъ 6 руб. Пересылочная плата за 5 фунт.—Съ требованіемъ обращаться къ комиссіонеру Государственной типографіи И. П. АНИСИМОВУ: въ С.-Петербургѣ: рядомъ съ Императорской публичной бібліотекѣ, въ Москвѣ: на Никольской улицѣ, въ д. Законодательскаго монастыря.

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.